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Storia, Awenture e Vita
di me

GIACOMO QM ANDREA MAURIZIO
(Pubblicate a cura di E. GIANOTTI, Coira).

(Continuazione vedi N. 3J

Quarto ritorno in patria.
Francesi, austriaci e russi nella Bregaglia.

In febbraio del novantalre partii per la Patria, lasciando a Boulogne
mio fratello. Passamdo a Abbeville mi imbattei in un compagno di viaggio
per casa. Ad Amiens mi 1'ermai alouni giorni, come pure a Parigi. II ne-
gozio di Versailles l'avevam venduto e mandai a mio fratello cio che
ricavammo di nostra ragione. Partii di Parigi, ove allora il mio primo
padrone ed indi compagno per timore della rivoluzione Francese era partito
per casa, lasciando un Francese alia direzione del negozio, tanto per tenerlo
in piedi. Ma costui in poco piii di due anni fece saltar tutto e ridusse il
negozio a nulla. Io aveva un compagno di viaggio come ho detto sopra ed
ambi erimo a piedibus calcando, ma questo mio camerata non poleva
marciare per il gran mal de' piedi e quando fummo a Troia in Champagne
dovetti piantarlo lä piresso de' patrioti che avevan ivi una bottega e doveva
spettar quattro giorni per che arriva la diligenza di Basilea a prenderlo sii.
10 avanzai cammino e ben che mezzo giorno, feci ancor sette ore di strada.
Due giorni appresso raggiunsi due altri patrioti che andavan in Patria, uno
a cavallo e l'altro col bastone come me. Feci conoscenza e viaggiammo di
compagnia fin in Patria assieme. Arrivando alle frontiere di Francia come
ben sapevo, sentivamo che dicevano tutti che all'ultimo posto di sortita
per venir in Svizzera a Basilea, ivi quegli del dazio visitavano corporal-
mente ogni uno per veder se avevan del dinaro essendo proihita la sortita,
lasciavano ai viaggiatori di mia specie solo quaranta lire per continuare
11 viaggio.

L'ultima sera che dormimimo in Francia fu per me ben lunga. Cio
era alia cittadella di Autkirchen. Ivi era pien di truppe, perche allora la
Francia aveva la guerra coll'imperatore di Germania e li confini non eran
lontani. Io non pensava della guerra per nulla, ne aveva timore alcuna
di tanta truppa e del sussurro che fecer ivi tutta la notte. Noi cenammo
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bene a tavola con ufficialila, co' quail entrammo in conversazione ed ancne
questi ci disser che mediante che abbiamo gli nostri passaporti in regola
ed non aver che quel denaro addosso fissato della legge, che noi passerem
liberamente. Bopo cena domandai una eaimera all'oste per me ed i miei
compagni per andar a riposare, il che lecimo. Allora alia presenza dei
miei compagni formavo de' piani ben molli come potevo fare a metter al
sicuro un poco d'oro che aveva meco in doppie armetle e semplici. Dapper -
tutto ove le collocavo altorno la vita, il limore della visita mi faceva creder
che l'avrebbero rilrovate e perciö confiscate ecc. In tale circostanza io feci
una temeraria risoluzione che dovrei aver vergogna di qui dirlo, ma per
seguir lutto ciö che a rapporto alia mia sLoria non devo omeltere nulla di
ciö che m'arrivö. Gomunicai a' miei compagni la risoluzione che volevo
prendere ed era d'inghiotlire una venlina di luvigi di quelle semplici di
ventiquatlro lire, quelle doppie non mi fidavo, ma ne diedi alcune ai due
miei compagni, i quali non eran troppo carichi ed altre le posai qua e la
atlorno a me. Io avevo letto in un libro che un viaggiatore olandese, tro-
vandosi a Astrachan sul fiume Volga e presso il mare Caspio, ciltä della
Russia non iontana della Persia, ivi era ribellione, perciö tulti quelli ivi
si trovarono e che non eran del loro partito erano ammazzati o almen spo-
gliati fin anche la camicia. II mio Olandese sopra detto si trovö di questi
d'esser spogliato, ma lui aveva sessanta zecchini e questi li mise al sicuro

per hocca nella pancia, avanti che lo spogliassero. Io> mi son normato dielro
questo e poi anche a Parigi vidi Andrea Corlini ad inghiottiire piü volte
monete come a dire un soldo di Francia, qual era piü grande d'un Luvigi
e passava. Quella sera dunque nella nostra camera co' miei cominciai, per
provare, con un soldo, pezza di rame come ho detto sopra, piü voluminosa
d'un Luvigi. Vidi che ciö andava e rischiaii otto Luvigi, uno alia volta,
accompagnandole col Kirschwasser. Ciö non m'impedi nulla di dormire.
11 mattino fecimo colazione e poi partimmo e cammin facendo ne trangugiai
ad una ad una venti, il soldo compreso, ventuna pezza. Subito quel giorno
e tutti quci dopo, tin al decimoterzo che rinacquero che a suo luogo dirö,
10 poteva mangiar e here e star allegro al mio solito. Solo i due primi giorni
mi sembrava avere alio stoma co un certo peso che perö non uii faceva male.
Noi avanzavam verso il sito della visita.

Arrival a Burghefeld, luogo del confine e del dazio che e un quarto
d'ora di Basilea. Io andava dritto,, non sapendo ov'era il sito del dazio. I
miei compagni mi seguivano. Poco dietro me questi furon presi d'occhio,
perche uno era a cavallo, ma aveva meno di soldi di me. Io giä in fondo della
terra, pronto per soirtir dall'ultimo posto che era di passare fra due soldati
di eavalleria, di cui erano uno per parte della strada. Mi sentii chiamare
e voltandomi vidi un soldato che correva per raggiungermi. Mi voltai e mi
porlai al dazio. Ivi eran i miei compagni. Io dissi che conosoevo benissimo
11 mio dovere, ma che non sapevo ov'era la casa del dazio, ero andato avanti.
Trovai in quel capo della gabella ossia rioettoire un vero galantuomo. Mi
fu chieslo se avevo denaro di piü di quel che la legge prescrive, che tutto
quello che era di piü dovevo deporre lä ed al mio ritorno mi sarebbe rest

ituito. Lssendo mia proprietä, ma fuori di stato non ne poteva andare.
Io posi il mio cappello sopra il tavolo, ove scrivevano, benche che vi era
sotto la coccarda quattro luvigi. Tirai francaimente la mia borsa, ov'erano
molta cosa in argento e moneta di rame. Mi domandö se non avevo altro.
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Dissi che avevo ancora qui in una sacoccia qualche cosa e mettendo io la
mano neila scarsella del gilet sorti un pugno di picciol monete d'argento.
Potevan esser circa quaranta lire, ma la fatalitä fece che unito nel pugno
sortii anche una cartolina che avevo riposla in un cantone della isacoccia,
contenente due doppie armelle. Contarono 1'argcnlo e me lo resero, ma le
quattro luviggie dovelti lasciarle la. Bensi mi diede un biglietto col quale
qualunque si presentasse gli sarebiber consegnale, il che fu eseguito un mese
dopo che furon consegnate a mio eugino che le riportö in Francia. Arrival
in patiria prospero ed impiiegai via di Boulogne piii di un mese in viagglio,
compreso quello che mi fermai qua e lä.

La mia assenza della patria quesla volta i'u di cinque anni e mezzo.
Trovai i miei genitori di buona salute, si, ma inveochiali, percio non potevan
piü far ciö che facevan prima, particolarmente mio padre che era nelia
avanzata eta di settanta cinque anni. Essi avevan fittato via vari iondi. Io
m'accinsi al lavoro del paese e so che non ho mai lavoralo tanlo di Vila
mia come in cinque o sei anni di seguito che mi trovai in patria. Io ripresi
a far dietro il nostro bestiame. Facevo a Naserina il mio stername. Avevo
imparato a munger le S. V. Vacche, cosi presto che qualunque giovine vei-
salo in quei mestiere. Ne trovavo il mio divertimento e non avrei mat cer-
cato di ahhandonare la patria, se le conseguenze coime appresso dirö non
mi obbligassero. Del novanta quattro fui nominato giudioe in criminale,
e del novanta cinque ancora confirmato. Anzi quest'anno era notaro del
magistralo ed ebbimo in magistrate degli affari tanti, particolarmente che
Ii primi di ottobre, dopo con un mese di prigione, furono giustiziati col
laglio della testa due Bormini, fratelli, ambi giovani d'etä, ma vecchi ne'
crimi. L'uno aveva venti quattro anni e l'altro venti due. Dopo decapitati
le loro teste furon poste sopra il legno del patibolo.

Torno in dietro colla mia storia un momento per dire che mio fratello
dieci mesi dopo che arrivai in Francia comparve anch'esso in patria ina-
speltalamente, avendo dovuto cola disfarsi con sollecitudine del nostro ne-
gozio a prezzo basso, altramente avrebbe dovuto prender lo schioppo e

marciar contro il nemico della Francia. Buon per noi fu, che erim cono-
sciuli ed avevam degl'amiei in quelli della municipalitä e della comune.
Mio fratello ottenne un passaporto per portarsi in Patria, ben che ora eran
proibiti e lanlo piü lui che per la sua etä di ventiqualtro anni era di quegli
che doveva marciare. Da due parti di buone botteghe che avevamo in Francia

erim ridotto al nulla causa la rivoluzione franeese e ci fu di non picciol
danno, ma purtroppo che non erim gli soli che dovettero soffrir tali perdite.
— Scordavo di dire come promisi sopra, come mi son liberate della pnrga
metallica che avevo presa su la frontiera di Francia. Andai ad accompa-
gnare mio cognato Gio. Vassalli che andäva in Francia e fui -con esso fin
a Pontresina, ove aveva Ii i suoi padroni e dormimmo ivi. II mattino ci
saparammo, lui prendendo verso la Pont per passare la montagna d'Albula
ed io imi voltai verso V icosoprano. Quando fui tra Celerina e Cresta ivi
sopra la neve mi passö ciö che non conveniva nel mio interno tutte unite
in una volta. M'immagino che queste si saranno fermate, come si dice, nel
cento i'oglie. IT soldo di rame mi passö pur qualche giorno dopo. Mio zio
Gio. Prevosti e tutti che sapevano questa mia lemeraria operazione, teme-
vano de' miei giorni, ma Dio sia lod'ato, ne sortii senza aleun male, un af-
fare che torse ben molli non si arrischierebbero nelle circostanze ove m'ero
trovato io.
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Del novantasei in maggio passö da questa ad allra vita, feliee memoria,
mio padre che spero goderä eterna requie, come dcsidero a me ed a tutti,
quando la nostra ora verrä.

Ora conterö un l'atlo che mi e arrivato il quale poleva benissimo Iron-
care il fiio a miei giorni ed e che era di maggio ed io aveva il nostro be-
sliame a Na,senna. Gi ritornai la isera per custadirlo. Era una domeniica e

si Irovava che avevo una S. V. manza che gioicava. Roberto Prevosli aveva
un gran manzo, il quale andai a ricercarlo. Gondussi la mia manza unito
il manzo davanli la mia stalla del Toblä Dobel. Io non avevo nulla alia
mano, volevo accomodare la manza, acciö prendi un'altra posizione. Questo
in subito mi i'u addosso, mi diede un colpo nello stomaco chie mi gettö a
scnlone sulForlo della strada. Restai sorpreso vedendo comtimuare la bestia
conlro me. I siuoi replicati colpi, ben che non eran di tutta la sua forza,
ma pero mi sembrö sentirmi chioppare qualche cosa internamente. Io
vedendo l'affare che era serio, ebbi tanta prcsetnza di spirito di levar le mie
mani con lorza prendendo le coma deH'animale. Mi rialzai saltando Iii or
di sopra la testa e fui libero. Presenti a tal fatto non eran che due ragazze
che non polevan ne ardivan assis.tenni. Venni a casa la sera, mi fu consi-
ghato di tarmi cavar sangue per la paura. Io dissi che non ho avuto paura
alcuna nel momenlo, ma dopo alcun poco mi sembrava esser tutt'un altro.
Accettai il consiglio di i'armi cavar, qual era la prima volta di vita mia,
sangue e effettivamente trovai che nel sortir il sangue mi pareva mi le-
vassero un gran peso della tesita e son persuaso che ciö mi fu salvatore.

Durante quegli anni fui due inverni assisitente di scuola in compagnia
del sign. Compare Minislro Secchi. In quei tempi ricevei una lettera da
Varsavia, capitale allora del regno di Polonia da mio zio Rodolfo Gianella.
Ciö era credo del novanta quatlro, chiamandomii se volevo andare lä in sua
botlega. Io ci pensai un poco d'andarci. Era allor qui mio fratello, venuto
da Boulogne. Esso dopo che avvertii il Gianella parti per Varsavia in vece
mia, ma mio fratello quando fu quasi al confine della Pologna, siccome dhe
a Varsavia v'era una forte rivoluzione, fu consigliato che se ne ritorna, il
che fece e dopo piü di sette settimiane di stentoso viaggio ineirandare e

venire, compari perö sano. FrattanLo gli si presentö un'occasione d'andare
novamente in Polonia in servizio a Lemberg in Galizia, paese dell'Impera-
tore d'Austria, ove stette in servizio in una botlega circa quattro anni,
durante l'ultimo anno in compagnia d'altri tre compagni. Aprirono un neigozio
nella stessa cittä, il quale ringraziato Dio riulsei. Giö fu credo del mille
selteoento e novanta otto.

Io durante questo frattempo conlinuai a restar in patria, dimorando
colla madre sola; tendevo fortemente e con applieazione al lavoro della
campagna e vivevam assai tranquilli, ma ciö non pote durar molto. In quel-
Fanno fui nominato luogotemente del comune sotto la Landamaria di Si-
gnoria Gio. Prevosti. Quest'anno cominciarono ad approssimare a noi le
vicende e calami l;i della guerra, la quale desolava giä da alcuni anni buona
parte del continente colle sue stragi.

Fu il 20 ottobre che improvvisamente compariroeo qui nella nostra
valle col prelesto di sostenere e garantire la nostra costituzione Cinquecento
soldati Austriaci, ottanta dei quali se Ii dovette metter qui in Vicosoprano
ne' quartieri d'inverno. E noto sempre ve n'erano di piü che andavan e

veinivano ecc. Gli abitanti tutti qui della terra ed intiera valle erano sorpresi
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e smarriti al sommo gradü vedendo questa improvvisa visita con que' visi
di brulti mustaochi e con bastomi che Ii facevan giuocar qua e lä a lor
Capriccio per farsi dar cid che piü preaneva per l'alimento loro; cid che il
pubblico dovelle in luta i'retta provvcdere, cioe gli alloggi, legna, lumi, sale,
formiaggio, riso, i'arina ecc. Questo Ireno ä duralo lutto l'inverno, consu-
mavano piu di 40 buoni carichi di legna al giorno, il resto aveva il suo li-
mile. Io, essendo impiegalo, coli' assisteeza d'altri, doveva trovarmi da
pertutlo al poslo, al magazzino della legna, ed al magazzino della vittuvaglia.
Nota bene avevan coin loro anche due cannoni su loro carri ed i loro earri
di munizione. Quesli quando arrivarono, furon posti su la piazza della
chiesa ed il giorno del St. Natale durante la celebrazionc della St. Cena
v'erano ancora. Fu poi fatta una baracca nella gjavaira ed ivi furon posti
durante l'inverno.

Le cose cambiarono d'aspetto ed Ii 11 del marzo del 98 compariromo
i Franeesi, giü di Sett a Casaccia. Lo slesso giorno segui una piociola zuffa
l'ra Tedeschi ed i Franeesi sulla boccu da Maroz, ove restairono quattro
l'rancesi morli che alcuni giorni dopo andai io stesso unito ad altri a met-
terli solto terra. I Franeesi nell'entrar in Casaccia, fecero qualche atto
violento, atteso che trovarono armi abbondanti, cioe schioppi di que' di
Casaccia; anzi ben si sa che imprudentemente sonavano campana a martello
e che pur troppo alcuni della terra preser 1'arme. Sono cosmpatibili, perche
l'orse stati forzati da tedeschi, come fumimo qui a Vicosoprano. Due giorni
avanli obbligali da Tedeschi e spinti dal governo d'allora, tutti i Vicmi
di Sopra Porta preser le armi poeo depo la mezza notte e andassimo giü
a Promonlogno ed ivi alia Pleiv, ov'era il picciol campo de' Tedeschi. La
loro officiality ci passö in rassegna e ci distribui ad ogn'un il nostro poslo
di guardia, perche temevam che Ii Franeesi venisser ,su da Chiavenna, ma
ben fu per noi che non venner da qiuesta parte, altrimenti poveri nc^i e Ii
nostri domicili. trovandoci essi a mano armata, ma ringraziata la Provvi-
denza che conlro i nostri meriti vegliö per noi. Nota: venne questo in un
giorno di domenica, ed a Vicosoprano seguiron due battesimi ed alla Pre-
dica non furon che donne e cinque o sei veochi.

Scordavo di dire che durante l'inverno tutti i viciui per giro dovevan
andar a Castasegna al confine unitamente a Tedeschi a far 24 ore di guardia
in faccia a' Franeesi di lä dell'acqua Louver. Io stes'so ci fui due volte ed
ne pagai altre due guardie e cid proinisi qui a' Tedeschi. II 12 marzo il
Land. mio> Zio Gio. Prevosti ed io come tenente e vari allri vicini di qui
ci portammo a Casaccia, temendo che Ii Franeesi, ove ci dirizzarnmo,
venisser giü a farci qualche bruisca visita. Trovammo ivi in casa Fratelli Zuon
25 ufficiali Franeesi, ove ci addirizzammo: questi ci ascoltarono e ci rice-
vettero co,n tutta bontä, dicendoei che essi facevano la guerra a Ii Kaiserlic
e non a noi. Basta che non prendiam le armi contro loro ecc.

Questo giorno, la mattina segui un piccolo combatlimento lä sul Laras
in fondo il Plan Löppia, ove restö inorto un capi Casio tedesco che io due
giorni dopo mandai a prendarlo ed aiutai seppelirlo tre ore avantti giorno
qui nel nostro eimitero a St. Cassano. I Tedeschi che erano nella nostra
valle furon quasi tutti prigionieri, quali da viigliacchi si arresero senza gram
resistenza, come pure perdetlero i due cannoni e carri di munizioni ecc.
Durante il tempo che quel giorno ci fenmammo a Casaccia, discese da Sett
una colonna di franeesi di mille uornini, solto il generale Mainoni e conti-
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nuaron strada per 1' Emgadina. II generale in capo franoese nel nostro
paese era allora Massena e da quello venne l'ordine di erigere le Munici-
palitä, il che si etfettuo e ne fui nominato anch'io memibro, ufficio che mi
durö 37 giorni.

In questo frattemjpo -saran passati venendo d'Engadina sopra slitle un
giorno o l'altro piii di mille feriti che al veder d'appresso come dovevo
iar io, i'acevan pielä. Tanta povera gente mal concia! I Francesi si ritirarono
ed ritornarono i Tedeschi. Io ritornai all'ufficio di tenente.

Nel mese di maggio passarono circa trenta mila Tedeschi da Vicoso-
prano. N'alloggiö piii di Ire mila in una sol notle. Passarono pure dluecento
cannoni con altri tanti carri di momizioni, indi passarono pure mille e

piü gran cannoni di ve Liuvagi ie ed altre tanli bovi d'Unigheria per l'armala.
La nostra povera campagnetta era dislrutta da loro cavalli e bovi ed cssi
ci divoravano le sostanze delle nostre case, ruhando anche dappertutto ove
potevano, fin li chiodi fuor delle pareti. Era Firancesi e Tedeschi ci miangia-
rono circa 60 capi bovini che la comune dovette paigare a vari particolari
che li fornirono. Oil re ben vari stati rubati particolarmente da Tedeschi,
quali eran bravi in qnesto aflare. In quesla piimavera durante il passaggio
delle truppe austriache, li medesimi preser un carro di nostra appartenenza
ed andarono verso Cluavenna col medesimo. Io era a Naserina, al mio ri-
torno seppi che eran andati col carro. Feci risoluzione di andar a rinvenirlo
e cosi la slessa sera mi portai a Chiavenna ed non lo trovai. Dopo prese
lutte le necessarie informazioni, rni portai alia Rippa, prendendo meco
un uomo colla sua menatura. Ivi fortunalamente tiovai il mio carro, il
quale era carico d'un gran cassone di danaro. Dovetti parlar bene per averlo
e per sorle nella ciurma che ivi trovavasi, v'era uno che in passando aveva
loggiato qui da noi due giorni. Questo mi conohbe ed andö a parlare ad

un ufficiale, al qual mi feci veder anch'io e questo me l'aocordö 0 coisi di
tuLLa nolle venni a casa arrivando che era giorno. Questo stesso giorno
credo era verso i primi di giugno i Tedeschi colla loro solita graziosa ma-
niera, conduron via in oslaggio varie persone della valle e qui a Vico-
soprano in particolare Pod. Gio. Bazzigher, il figlio.

Alcun tempo dopo dicevasi che anch'io in compagnia di Sig.n comp.
Reu. Secchi dovevam esser arrestati e condotti via, ma la prowidenza vegliö
e deviö tali disegni per il cambiamento delle eos|e. Durante alcuni mesi di
passaggio delle truppe austriache n'abbiam sempre ogni giorno avuti d'al-
loggiare in casa e nel mio proprio letlo. Fra tanlo la notte la passavo su
per le scale, vegliando che non enlrasser per qualche porta a rubarci. Allora,
come ho giä detto sopra, era solo in casa colla madre. N'abbiam loggiati
fin di tre differenti corpi in una volta e tutli l'intendevan a loro modo, cioe
che volevan da mangiar e here ecc. Se gli dava cid che si poteva, e col-
l'aiuto della Prowidenza od spese siam venuti liberi noi e tutla la nostra
valle da tali passeggiere visile, perö colla speisa alia sola nostra comunitä
di Sopra Porta di piii di 70 mila raineri, senza contare ciö che costö ad
ogni particolare gli alloggi, danni sofferti nella campagna, come sopra e
detlo, e tanti ladrocini qua e la coimmessi de' Soldati che il tuitto contato
ammonterebbe, il danno de' particolari non compresovi, li sopradetti 70
mila, a piii di centomila raineri.

In quesl'anno era tutto caro all'eccesso. Si e venduto uno staro di riso
fin 212 P.lle, una libbra di farina formentone dieci Pile, una soma vino
54 fiorini. II baston di pane, cioe sei micche, pesan 1 /4 di lira e ne ho pe-
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sato di sol 6 onze. Molta gente qui stellte molti giorni senza lastar pane.
In fine nel correr della state cessarono quei gran passaggi di triuppe e si
sperava godere la desiderata quiete. Ma cid non pote essere.

Verso il niese di settembre, credo 1799, venue su dall'Italia un grosso
treno d'artiglieria russa di daiecento cannoni con alitrittanli lor carri di
munizioni e circa miille uomini di faulerLa di vari regigimenti, comei di
scorta oltre cinque cannonieri per cannone. Ma questi perö ne niancava
un buon numero che restarono sui canapi di haltagil a in Italia niella state.
Tutta quesla povera gente nel loro passaggio qui che durö alouni giorni,
aben che cattiva stagione assai piovosa, gli suoi allogigi furon sempre fuori
in campiagna, senza dar incoimodi alla popolazione ne al particolare, fuori
l'ufficialitä. Anzi nun poteasi lamentare che fo&sero ladri ahenche aves-
sero gran fame. Gli vidi io stesso ad aver una pignatta al fuoco con del-
l'acqua non so nemmen se v'era sale dentin a mellervi de' funghi raccolti
ne' nostri boschi, o come diciam delle pomeile, e delle parmoglie e ealeisum,
far bollire e mangiare quella mistura. Nel passaggio dei detti russi perö
atteso il gran tempo umido e la gran quantilä di cavalli che avevano, sen-
z'altro compliimento vuotarono vari tohiali di fieno qui tra Vicosoprano
e Nasarina, quali della comunitä, tali parlicolari. A chi pertoccö, furono
ricompenisali in parte proiporzionalmente. La nostra comiune avendone avuto
avviso qualche giorno prima del loro arrivo, prese le misure nel procurare
per tempo in Casaccia circa 100 fasci di fieno tutto diviso in porzioni di
5 libre, che io slesso come scoditore, mi Irovavo alia testa d!i tale aflarei
requisendo per ruota ogni uno a tal lavoro. Questo fieno servi a pooo perche
il piano dei russi era di portarsi da Chiavenna a Gasaocia conlandola una
stazione di un sol giorno. In tempo che durö il loro passaggio da 4 a 5

giorni e ciö Ii obhligö a porre mano a' nostri alberghi qui sopra la terra
come ho del to sopra. Quest'anno trovavasi qui mio fralello che era venuto
da Leinberg il quale poi in settembre era riparlilo per la stessa ciLta.

In questo passaggio de' russi fra altri che morirono ne fu sepolto uno
a Maloggia in uno dei nostri prati alla Faraira presso gli alberghi. Non so
se sia veritä, ma si disse che miisero nella fossa unito al cadavere della
provisione per il morto, di vittovaglie per il kmgo viagigio che doveva fare
ed un attestato da mostrare per aver ingresso nel paradiso al suo arrivo.
Tutta questa artiglieria andö nella Svizzera, la quale l'anno dopo avendo
Ii russi perso una gran battaglia nei contorni d'i Zurigo, rimase ivi in po-
tere dei franoesi. Si passö qui l'inverno assai quieto in tempo che dapper-
tutto sparavasi il cannone distruttore. Li russi uniti agli austriaci presero
l'Italia in questa estate. II generale in capo dei russi era il generale Suwa-
roff. Era un uomo riputato militare e veochio guerriero, ma un anno d'opo
andö in Isvizzera ad imparare a lasciarsi battere oscurando la sua vantala
gloria.

Verso la primavera dalle montagne del Piemonte comparirono Ii fran-
cesi con alla testa il generale Bonaparle. Questo generale in poco itempo
con varie battaglie date ai tedesehi, in particolare la baltaglia cli Marengo
presso Adlessandria riconquistö di nuovo 1' Italia. Allora qui nella
nostra valle trovavansi novaunente gli austriaci, cioe un battaglione di Po-
laochi. II governo di Goira, detto allora « interenale » o piuttoisito potevasi
dire « infernale» sostenuto colle guinee e danaro inglese, cercavano d'ar-
marci e farci andare al maeello. Si temporeggiö fin tanto che segui la
battaglia deeisiva di Marengo, altraimente saressimo stati ohhligati di
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marciare minacciando di confisca ed altre miolte angherie. Gli tedeschi sti-
marono bene e per la loro salvezza di ritirarsi nella nostra valle atleso che
i franeesi erano a Ghiavenna. II governo « infernale » di Coira stimö oppor-
tuno anoh'esiso di scappare e con loro trovavasi delle lor creature ancha
qui di Vicosoprano che tralaseio qui di nominare, avendo paga di 4 fiorini
al giorno ed altri meno ecc. La penuria del vitto era grande, perche in giü
erano chiusi Ii passi, ma perö di contrabbando sempre vieniva su qualche
cosa, lanto che si tirava lä alla meglio.

Ho gia detto che i tedeschi si ritirarono dalla valle ed i loro avamposti
in giugno 1800 erano a Maloggia in cima Ii Cranch. Avevo scordato di rac-
contare che la priima volta che venner Ii franeesi nell'Italia, cioe dal 96 al
97 fecero igrandissima quantitä di prigionieri austriaci, de' quali molti scap-
pavano, oppur Ii lasciavano andare non sapendo cosa farne altroche dargli
da mangiare. Gran numero in detti anni ne passarono quell'invenno per la
nostra valle per rendersi in Germania. E certo ehe ne passö piü di 6 mila,
tutti sbandati e fin 140 ne allogigiö una notte qui in Vicosoprano, e molLe
volte che passavan Ii 100. Questa povera gente aveva qualche denaro che
gli era somministrato da agenti dell'imperatore in Ghiaveinma. Infine l'anno
sud.to 1800, Ii franeesi ricuperarono tutta l'Italia, la Svizzera ed presero la
forlezza di Feldkirq penetrando inel Tirolo tedeisco come pure dalla parte
dell'Italia nel Tirolo italiano. Cominciauimo a veder qui a Vicosoprano
a passare de' picchetti franeesi.

Io in questo intervallo temendo che torna di bei nuovo cid che ho pas-
sato qnesti anni scorsi, essendo che io era sempre impiegato in quei affari,
mi misi in testa di abbandonare la mia palria e genitrice, perö chiamando
in casa per sua compagnia mia sorella co' suoi fiigli. Scrissi dutnque a mio
fratello la mia intenzione, ma, come seppi dopo, non rioeveLte la mia let-
tera causa la giuerra. Mi coinparve il signor Gio. Spurgnapane in que' giorni
che vemva da Lemberg qual e un assoeiato della detta bottega per star qui
un poco di teimpo. Io gli comunicai la mia intenzione ehe avevo voilontä
di partir anch'io per quelle parti. Alouni giorni dopo misimo su viaggio
assieme e fu Ii 21 liuglio anno sudetto dopo che esiso restö in patria sol
6 settimane, che partimimo. Io questa volta feci una permanenza longa in
patria di circa sette anni e dico bene che, se non fosser sitate le vicende
della guerra, non l'avrei aneora abibandonata. Mi ero, come ho detto, ac~
costumato ai lavori che danno il paese e mi sembrava esser felice nella mia
patria.

A Lemberg.

Partimmo dico il 21 luglio 1800. Su in cima Ii Granch di Maloggia erano
Ii cordoni tedeschi. Passassimo senza che nessuno ci domanda nulla, ma
nota bene in quel momento era armistizio fra le anmate. Andassi a Seglio
e passai la nolle, anzi ivi feeimo un ballo colla gioventü di Seglio durante
la notte per un buon prineipio di viaggio. Partimmo in mattino e quel
giorno facemmo lo sforzo d'arrivare a Zuoz ad alloggiare. II giorno appresso
avanti in Zuoz che ci leviam dal letto, sentimmo la tromba che dava segno
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di ritirata a tutte le truppe austriache che eraino nel paese, come per con-
venzione seguita tra le due armate. Effettivamente noi, avanzando strada,
raggiunsimo un corpo di fanteria, quali seguilammo dietro come retro-
guardia. A Zernez si poteva passare perche ivi si fermarono a rinfnescare
e cosi volontieri aressim fatto anche noi, perche avevam bisogno, ma non fu
luogo d'aver nulla.

Tirassimo avanti colla fame sino a Süs ove era pieno di soldati. Di-
mandammo qualche cosa da pranzo; ci dissero 11011 aver nulla da darci; si

replied, in fine potreanmo avere un quartino d'acquavite, una piociol pa-
gnotta ammuffolita e un poco di mascarpa in guisa di Schapziger, non
avendo altro cio era eoceliente. Tirammo avanti fin a Guarda. Ivi trovammo
una brava ostessa che ci diede del huon vino con dei biscottini d'inzupipare
che ci risuscito. Avanzammo sempre a piedibus, ed arrivammo ad alloggiare
a Schuoll, ove steltimJo aissai bene, avendo quel giorno misurate dodici ore
di strada.

La mattina partimmo ed arrivammo a alloggiare a Pruz nel Tirolo, ben
anche dodici ore di strada. M'arricordo che ivi in una biellissima osteria
ci dieder da cena fra altre cose del rosto di vitello che puzzava di tal ma-
niera che nemmeno il cane volle mangiarne. II mattino sieguenle ci por-
tammo a Laridek a far colizione; ivi ci accordammo fin a Insprug sopra
un carro che dal caldoi e gran polvere in fuori arrivaissimn felicemente il
secondo giorno la sera che era un sabato; ivi stettimo fino il martedi, atteso
che era quel giorno che da Hcdla partiva la barca ordinaria sull'Inno per
Vienna ovo avevam inlenzione di imbarcarci, perche ci sarebbe stato d'assai
risparmio la spesa di viaggio-.

Trovammo ad Insprug, Ii nostri compatriotti grigioni dqportati al nu-
mero di 80, fra i quali v'erano anche 4 o 5 ministri. Ci divertiurmo con ioro
durante la demora che feeimo con loro ad Insprug, in particolare con
Podeslä Gio. Bazzicher, col quale avevo qualche confidenza. Devo dire che
questi detenuti stavan aissai bene, essendo discretamente spesati daH'impe-
ratore e prohabilmente alloggiati, od anche avevano libertä di passeggiare
per cittä tutti i giorni dal mattino alia sera ed anche fuori di cittä. Ci por-
tamino a Halla ove e la fabbrica del bei sale, ivi per imbarcarsi secondo
nostro intento sopra l'ordinaria barca per Vienna che in 8 oppur 9 giorni
ci avrebbe traisportati lä, ma cid non pole aver luogo. Tal barca non partiva
e non sapevam il perche, che seppimo il giorno dopo a la fortezza di Kofftain,
quindici ore sotlo Halla, che in una barca in 5 ore di tempo ci menö. Ivi
essendo una fortezza, al nostro arrivo fummo adocchiati dal militare e tratti
Ii passi che facevam. Avevam de' soldati artmati con noi per precauzione-.
All'osteria il mattino seppimo il motivo che l'ordinaria di Vienna non
passava piü ed era per i francesi dall'altra riva dell'Inno, ov'e la Baviera,
che interrompevano o comandavano il fiume. Poi sentendo cio restammo
attoiniti e presimo risoluzione, dopo una buona collazione, di partir di colä,
e presimo la pasta coll'intenzione con quella di non laseiarla fin che non
raggiungessimo la diligenza di Vienna.

Impiegammo due giorni e due notli per raggiungerla e la trovammo
un mattino nel far del giorno a Landek. Io quella notte soffersi assai dello
strapazzo, essendo piovuto e non avevo nessun mantello e poi era la seconda
notte che non avevo serrato oochi. Soffersi freddo. II mio compagno cfor-
miva saporitamente nolle e giorno, cid che io non poteva fare. Lasciammo
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la posta e moratamimo in diligenza c la sera arrivammio a Linz citta capital«

dell'Auslria .superioxe o alta. Ivi in una bella osteria sul Danubio
dormimmo in buoni lelli due notti e Ii pasti si facevano in compagnia di
tutti Ii passeggieri, quali erano uffieiali e dame. In tal occasione ho vedulo
cid che non vidi mai, cioe un giovane eadetto qual era di nostra compagnia
ed era nepote del generale austriaco Adiek, essendo a tavola tutti unila-1
mente se veniva sul tavolo cid che piü gli aggradiva, prima che qualcuno
10 toeeava, prendeva quasi tutto sul suo piatto ed in un moimento lo divo-
rava. Durante il nostro viaggio a Vienna feeimo G pasti assieme, ed in
un pranzo prese senza altri complrmenti un cappone e se lo infornö da
se cid che gli altri della compagnia si stupivano dell'ardimento ed indi-
screta polizia e politezza dell'originale, .perche tutti pagavan con esiso al
conto. lo avrei avuta buona volontä di rjlevarlo, abcnche fosse nepote del
generale, ma inon sapeva il tedesco, ed il francese in Austria alloira era la
lingua proihita ed in odio l'italiana. Arrivati a Vienna, la capitate del
austriaco impero, preskno alloggio in un'ositeria del Gioseff Statt o sia Borgo
di Giuseppe colla risolutezza di piü presto possihilc parlire trovanido l'oe-
casione di vitture favorevoli, ma cio non si presentava mai a nostro modo.
Alia fine ci accordammo con un signore polacco che era slato qui a Vienna
per affari di processi dandogli 8 zecchini per condurci a Lemberg, che sono
circa 200 ore di strada. Goslui ci tiro da un giorno all'allro latehe sitettimo
a Vienna 10 giorni avanti la pairtenza. Avanli di ahbandonare queslta cittt
racconterd cid che vidi nella medesima ed atlorno avendo io avulo il tempo
di osservare le sue varietä.

La propria eitla di Vienna riinserrata nelle sue mura, qual'e cinta tutta
d'atlorno, anzi benissimo fortificata, non e che una sola ora di giro qual
posso altestarc avondone fatta la prova io stesso col mioi compagno facen-
done il giro qual diuro un'ora. Gli suoi borghi fuori son quelli che l'aggran-
discono e la rendono eospieua in lutlo. La popolazione di Vienna passerri
11 300.000 abitanti. Vi saranno circa 10.000 carrozze che girano per le strade,
5 tealri in due dei quali fummo in (pi es to fratteimpo alia Commedia. In
tutte le contrade si vede molta genie che vanno e vengono, particolarmente
la festa fuori delle mura del Leopold Statt al Pradel, passeggiata d'estale
simile al campo Eliso di Parigi, ove tutta Vienna comcoirre ed ove vi sono
delle baracche di mercanti che vendono da mangiare e da here e molti
giuochi che occupano la disinvoltura della gioventü. Li cci'vi li attorno
sono in gran numero ed sono affabilissimi, atteso che vengono qualcuni
fin dove trovasi la gente ove si fanno fracasso con musica ed altro e pren-
dono il boccone di pane o d'altro che li si getta. E questo ho vedulo io stesso.
St. Stefano e la Catledrale di Vienna. Questa e una gran ifabbrica fatta
all'antica, vedendo dal suo estetriore, perche di dentro non ci sono stato.
II palazzo di residenza dell'imperatore il suo esteriore non e nulla di rado-,
anzi non si direbbe che ivi sta l'imperatore, internamente non so come sia.
Piü bclla e la scuderia dei suoi cavalli.

Fumano a vedere la vigilalura imperiale di Chembrun, buona mezz'ora
da Vienna, sqpra un colle. Questo bellissimo palazzo veraimente imperiale
con un superbo parco e giardino, e a cima del colle con simetria vedasi
un fabbricalo superbo contenente un grande salone chiamato «la gloria».
Nel detto giardino si vedono rinserrati separatamente vari animali come
vidi giä in Francia, cioe lioni, leofanti, tigri, leopairdi ogni altra qualitä
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d'animali che Irovansi in Europa, fra i quali 2 orsi bianchi comie la neve,
maschio e feinmina, vemuti dalla Siberia, paese appartenente alia Russia,
sito freddissimo al seltenlrione di quesli paesi. In Vienna vi sono bel-
lissime bolleghe d'oigni sorta di cose quasi coime a P'ariigi riguaridante il
lusso. La cilia, !e contrade son mollo nette. Vidi pure il cabinetto dell a
s tori a naturale, ma ne vidi d'altri -che lo supera no di molto, essendo stalo
negletto.

Finalmente il decimo giorno partimmo da Vienna il dopo pranzo col
nostro condottiero polacco. Questo aveva un servitore che guidava i cavalli
quali ©ran due passabili, ma il padrone era poco di buono con loro, come
il servo. Lo conobbimo al segui lo benissimo che originale che era. A capo
a 8 giorni oi porto a Cracovia, ma avanti d'ainrivare, essendo li cavalli mollo
slraccati dovette prenderne d'altri per arrivarvi. II polacco indugiö a partire.
Noi slettimo ivi tie giorni coll'aspetlazione che li cavalli si rimetterrebbaro.
Ma il birbone di padrone seppur aveva degli affari colä, ci manicö parola
nel contralto del viaggio, il che ci fu di danno di ben quattro zeochini oltre
il tempo perso. Ci accordammo col Landcourier, carirozza che va con pais-
seggieri anche trecento ore lontano. Noi avevamo ancora per arrivare a
Lemberg quarantatre miglia tedesche che fanno 11 doppio in ore. Basta
inline, a capo d'alcuni giorni colla pazienza ed astinenza suprema arn-
vammo a Lemberg.

Non bisogna che ometta qui di dire che da Vienna a Lemberg li
noistri letti era.no un .poco di paglia e per li piü per terra, cos a che mi
sembrava ben strana, ma in quei paesi bisogna assuefarsi, perche lo stesso
alloggio che serve per li forastieri, intervengono porci, galline, oche, dindy,
patrone e patrona ecc. Ivi e il foeolare da far da mangiare, la legna, il ceppo
della scure per fenderla, acqua ecc. E la figliolanza, particolarmente
in osterie di campa.gna, andar raminga senza neippur qualc.una camicia ciö
che stupi me, essendo' un paese assai piü fireddo che il in,astro. L'abbiiglia-
tura dei contadini polaochi la state e semplicemente una camicia un poco
longa di grossa tela con attorno un'ordinaria fascia, un berrettone in testa
qual e per lo piü rosso, ed un paio di grossolani stivali ne' piedi e gambe,
ben foderali. L'inverno non aggiungono a questo che un sol eappolto di
grossolano panno grigio con attaceo un capuzzone per garantirsi la testa
ed il collo dalle inleimperie delFinverno, qual e rigidissimo in quelle
contrade.

Per mio piacere voglio darvi qui appresso il ritratto circa i polaochi
d'ogni classe. Li polaochi in generale sono tutti bell,a geete, ben formati,
attissimi ad imparare ed a parlare qualunque lingua. Poohi sono quelli
che abilano in citta che non sanno il latino ed altre lingue. In parueolare
la nobilta parla benissimo l'ilaliano ed il francese. In generale perö sono
grandi ghiuttoni e bevitori di liquori forti e si danno volentieri alia crapula
e tutta isorte di vizi. Qiuando sono in ribotta ossia a scialaquare, non spar-
miano spesa nel regalare que' della compagnia, fin che che cadono non
potendosi sostenere dal grande here. Con tutta questa loro generösila mal
piazzata non han.no perö rossore se ponno di rubarvi magari il sol valore
d'un soldo ed indi ne fanno un vanto alia compagnia. Purtroppo li poilacchi
sono quasi tutti ladri e c'e poco di fidarsi della loro parola. II sesso fem-
minile si da alia cochet-teria simile e piü che a Parigi. II lusso fra la nobiltä
e aH'ulliino grado. Questa nobilta avanti che d paese venisse sotto l'im-
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peratore, era idesposta coin il reslo della popolazione. Amriiazzavauo il suo
prossinio come un cane per piecioli e frivol! motivi. Avevano sotto di loro
chi due clii tremila cointadind che a forza di basitonaie e sciabolate li for-
zavano a lavorare in oampagna simile ai poveri neigri in America. E forse
con meno giuistizia. Ora il contadiino sta un poco megliio, ma e sieanpre
miserabile ed iignoranile. E poco meno dei Driuti o bestie. La piiü parle di
costoro faimo da loro le loro abdtazioni con,sis tenti di muri fatti con fango
argilloso e coperti di paglia. Tutta la loro mobilia consiste in 4-5 toppi di
terra e si dorme come g,ia ho detto sul isuolo, sopra un pocbetto di piaglia.
La Poloma che ho veduta io, cioe la Galizia, gran provincia che appariienc
alFimpero d'Austria e forlilissima in granezze e le sue rampagne sono

LEMBERG. (1)

coperte di bestiame, cioe capi bovini, pecore, animali, ochc, pollame d'ogni
genere, tal ,che una vol la s'aveva un animale ingrassato per men di un
filippo; la carne di bovo' 2 soldi la lira e tutto cosi in proporcione, ma nan
e piii cosi ora, valendo la stessa carne 9 soldi la lira, e tutto e auimentato
proporcionalmente.

La ciltä di Lemberg non ha nulla di raido1 che meriita fame qui gran
dettaglio. Essa e came in uin buico avendo alia sua uiiezzanotte delle mon-
tagne di sabbia. La sua popolazione, per esiser piocola ammonia perö a
40000 abitanti, fra quali 13000 ebrei. Questi s'addanno tutti al commercio
ed al cambio e sono Drittoni e con tutto che ben caricati d'imposite piü,

(1) II Maturizio ha volet© aicioirdare i leoighi della sea diinora all'ester© poirtaedo
de' disegni nel,a sea eaisa mella Bragaiglia. II disegeo Tiafppreseota Leimibemg.
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che il cristiano. Perö se la cavaino; lutli li giorni se ne vedono. attorno la
piazza piü di 300 quali buona parte sono carichi di saccbetti di pezzi d'oro
per cambiarli con carta o Banco Zettel qual'e la moneta corrente in
quell'impero. Ve ne sono dii differente valore cioe Ii piü piccoli d'un fiorino,
da due, da cinque, da dieci, da venlieinque, da cinquanta, da cento, da
Cinquecento e da mille fioriini, ve ne saranno di maggior somima, ma non
ne ho mai ved.uti. Colla prefalla moneta di carta per averne oro,, biso-
gnava perdere il dieci per cento, ma in seguito come diro appresiso per-
devano dette carle ben di piü. Causa le svenlurate tre guerre che fece
l'imperatore a francesi, sempre per lui colla peggio, avendo ruvinato il
suo silato che mai piü durante il suo impero o regno non si rimetterä
come prima era. Li signori polacchi portano attorno delle cinture o sia
fascie di gran valore fin che passano il costo di piü di 500 zec-
chind ed anche da milla. Porlano tutti de stivalini come qui dietro wedasi,
di fin maroochino rosso o igiallo, oppur verde.

In Lemberg spesso si sentono dei suicidi. In tempo che l'anlica Po-
lonia, cioe quando aveva li suoi re che non sono inollo anni, v'erano nella
Polonia quattrocenfomila nobili e quesli tenevano sotto il giogo il resto
della poipolazione consislenle di piü di dieci milioni d'anime. Questo e

un paese molto solloposlo agli incendi che pero tante volte succedo.no per
negligenza essendo ubriachi come arrive» durante il tempo che io era a

Lemberg. Una domenica una fami.glia andö a nozza e lascid qualcuno della
servitü alia custodia della casa. Quesli s'ubriacarono e, senza volere o seinza

sapere, diedero fuoco alia casa che in meno di un'ora consume» aippreisso
alia stalla vicina con bestiame ecc. In Polonia vi sono molti cavalli. Quei
dei conladini sono di piccola specie, quali corrono come il vento .sotto la
sferza e sono tutti senza essere ferrati perche van sempre sul terreno.
Vanno e vengono in cittä colle loro cose da vendere, sempre in fuiria piü
che la posta.

La nostra bottega a Lemberg e sulla piazza il piü bei sito di quella
della cittä, tutta sul cantone della slrada di Ciraeovia. Io stetti ivi circa
venti mesi e co.si incominciai a conoscere il carattere de' polacchi ed ainche

degli ebrei, de' quali ne veniva sempre in bottega a comiperar qualche cosa
durante il mio domiicilio. Ivi mi ap.plicavo al disegno ed avevo Intagliati
vari stampi per lavorar in zuccaro e cio facevo in tempo perso. Disegnavo
pure sopra tavolette di zuccaro li Banco Zettel, quasi imitato tal che la
Polizia me ne proibi la vendita, ed io, temendo subire .degli esami, de-
sistei il faine d'altri perche era in quel tempo che a Strasbur.go in Francia
fu scoperla una fabbrica di Banco Zettel falsi.

Durante la mia dimora ivi si fece la risoluzione di an.dare in Ongheria
ivi a Pest per metter su un'altra bottega, il che durante il mese di maggio
mio fratello e Gio. Polio partirono da Lemberg per Pest, cittä lontano da
Lemberg circa 160 ore. Steltero ivi piü d'.un mese ed aurebbero riuiseito lo
stabilimento, ma un altro grigionese ivi stabilito, mise sotto e fece il dia-
volo acciö non venissero-; in conseguenza mio fratello col compagjno. tor-
naroino a Lemberg, il che fui ben contento perche noi erim poohi cioe solo
io e Gio. Spargnapctne e Andrea Pontisella ed un faochino nazionale, ed

avevamo molto da lavoirare, piü di quel che potevamo sopportare.
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Quinto ritorno in patria.

Questa istessa primavera si portö in patria il collega Gaud. Polio a

marilarsi. La primavera seguente fu di ritorno, essendo che a Lemberg
allora erim gente abbastanza.

Mi saltö in idea di patriaie, il che dopo il bilanzo che si fa li primi
maggio ogni anno; ciö era del 1804 li 4 maggio che io partii in coimpagnia
di Paolo Kobbi. Avanti che parta voiglio dire che si fecero di nuovi piani
di stabilimento altrove ed era di mira di andaie ad Amburgo, giä d'intel-
ligenza con li fratelli eredi qm. Pocl. Giacomo Maarizio ed i fratelli Poll.
Lo stesso giorno che io partii per la patria, parti pure mio fratello verso
sera per la posta per eseguirc il progeltato stabilimento. Parti lo stesso
giorno un terzo, cioe il cugino Romeo P. Maurizio per Elbing in Prussia.
Andassimo Ire fuor del negozio in un giorno ma restava ancor siufficente
gente per aceudire il lavoro.

Io col compagno di viaggio ci accordaimmo con Landcourier sino a
Vienna ove eravamo in quattro peisone, cioe un giovine polaoco che aveva
fatti i suoi studi ed una damn, moglie d'un ufficiale boemo, e noi due,
cosi fino a Vienna viaggiammo assieme e di buona compagnia. Ivi noi due
fecimo pausa di due giorni, quali furono ben piovosi, indi partimmo oolla
veltura detta Gisel Wagen che va giorno e notte come la posta, ma che
si sta assai male, fin a Linz; ivi liovamimo un rineontro d'un carozzino
che a buon patio ci condusse fino a balisburgo. Qui presimo la posta fino
a Insprug, ove arrivassimo il dopo pranzo e facevamo conto di pernottare
ivi sulla ciedenza che per il mattino avessimo trovato chi ci condurrebbe
fino a Nauders, perche noi avevam bisogno sempre di vetture, atteso che
avevaui ognuno il nostio baulo. Presimo informazione, ma volevan molto
caio, cosi dopo rinfrescati, risolveinmo di partir la stessa sera e cosi fecimo
riprendendo la posta quale ci condusse il giorno dopo a Imst. Ivi presimo
due cavalli dell'oste, che pur il giorno dopo ci meno a Nauders, ove arri-
vaimimo nel cader del giorno. Ove demand ammo all'oste una qualche
menatura per condurre li nostri bauli gio a Martina. Gi diede due manzi
quali menavano il letame. Misimo li nostri bauli nalla carre tta, e scesimo a
piedi la montagna di Nauders e cosi alloggiammo a Pont Martina quella
notte. Ci accordamimo coll'oste per Samadeno per proseguire il nostro viaggio,

e la sera arrivammo ad alloggio a Zernez ed il giorno seguente da
Zernez venni a Vicosoprano collo stesso uomo, aben che ci fermammo pi u

di 4 ore a Samaden ed a Silvaplana dlove restö il miio compagno di viaggio.
Devo qui dire che avanti di partire da Lemberg, siccome era proibita la
estrazione del dinaro degli Stati dell'imperatore, per mezzo della taravella
incollai nel cappello che avevo in testa, 114 zeochini e li trascinai cosi perd
con incomodo avendo il cappello in testa; per lo piü nella carrozza lo te-
nevo in mano o fra le gambe, ma mai fuor delle mani.

Era li 28 ma,ggio alile 11 ore di sera che felicemente arrivai a Vicosoprano

che da Vienna sin qui sono 200 ore ben contate. Venni in otto giorni
contando il viaggio solo due notti coil iGisen Wagen via da Vienna a Linz,
come sopra ho detto. Trovai qui mia madre, sorella ed i suoi due figli tutti
prosperi. Fra il numero dei morti durante la mia assenza devo anottare
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qui con grande dispiacere quella di miio zio Land.o Gio. Prevosti che tra-
passö circa due mesi dopo la mia partetnza; si suppone la cagione della sua
morte alle vicende della guerra, gli grandi strapazzi al passaggio di truppe,
quali tutte 1'intendevano a lor modo, ed esso era osle ed impiegato ecc.

Trattanto che io era a Lemberg veinnero dalla montagna di Spluga circa
30.000 francesi; Magdonal n'era il generale di questi. Siccome tutti in una
volta non poterono imbaioarsi siul lago di Como, ne venne una pooxione
anche qui si per la nostra valle. Passö un generale qui ed ordinö o richiese
dalla nostra comune senz'altra ceremonia 300 para di scaiipe, quale si do-
vette con lutta premura larle fare. Questo si chiamava divertirsi. Anzi poco
appresso lu degradato per le sue esositä.

La mia etä era di quarant'anni: pensai seriamente di maritarmi, del
che pochi giorni dopo il mio arrivo mi promisi con Gatterina figlia del si-
gnor Pod.a e Land.o Gio. Bazzicher, e ne segui la copulazione li 15 sei-
tembre stesso anno.

Verso la fine di agoslo fui a Rezunz a prender nr. 3 passaporti quali
servir dovevano per tre giovani che dovevo mandar in Polonia cioe a Lemberg,

uno di due a Cracovia, citta pure della Galizia polacca, ove mio fra-
tello invece di portarsi, come era 1'intelligenza ad Amjburgo, si fermö ivi
e fitto una bottega nella strada detta del castello. L'altro compagno, secondo
il concertato, era partito qui di casa e si porto a Lipsia per ivi aspettai mio
fratello. Gli scrisse che si porti a Cracovia, il che face; questo era Gian
Giacomo Maurizio L.li, ed in luglio 1802 aprirono bottega quale, riograziato
la bontä suprema, riusci bene. Verso Ii primi di setteuibre risolsi di man-
dare li giovani, ma uno non era ancora giunto da Bordeau in Francia,
qual era Romeo Giacomo Maurizio. Feci partire li altri due giovani; uno
era mio nipote, Gio Vasalli, questo per Cracovia, ed Agoslino Vasalli per
Lemberg. Partirono assieme con due italiani che li menarono fino a Olmuz
in Moravia e di qui andarono da soli fino a Cracovia, ma ebbero poca corn-
tentezza dei loro condottieri che li facevano path la fame, aben che io con-
segnai in mano ad uno di essi 24 zecchini in oro per il loro viaggio. Secondo
cosi che dissero, costui ne ha defraudati ben la meta caricaindoli anche il
viaggio a portare de' loro parchi eec.

Fu come sopra ho detto li 15 settembre che in nome di Dio mi amino-
gliai e feci come e l'uso la nozza qui in casa avendo piii di 60 persone. La
mia compagna prese subito su a portare. Noi stavamo qui unitamente a mia
madre, sorella e suo figlio Andrea.

(Continua).
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